



北校訊

NORTH POINT



北角官立小學

地址：香港北角英皇道888號
網址：<http://www.npgps.edu.hk>

電話：2561 7130
傳真：2562 8814

顧問：鄧愛蓮校長、李燕萍副校長 總編輯：盧文華主任
編輯：鄧美枝主任、陳麗萍老師、黃藝婷老師、周達強老師

第70期
2013年11月

從60周年校慶說起



北官建校於1954年，2014年便邁向60周年校慶了。開校以來，北官秉承「有教無類」的辦學宗旨，教師團隊抱負同一信念：讓孩子在關愛的學習環境中，培養堅毅的精神，發揮潛能。我們如何實踐信念？北官老師經常為學生提供服務他人的機會，讓孩子領略助人的樂趣；創造學術及體藝方面的展示平台，讓孩子感受堅持不懈的成果，享受成功的經驗。

北官歷任的教育工作者堅持信念接近60年，為社會造就不少人才。先賢的智慧用於廿一世紀的今天，仍備受教育學者的肯定。筆者最近閱讀美國教育學者Charlotte Danielson 寫的一本著作“Enhancing Student Achievement”《提升學生的成就感》。內容談及「成功靠努力、機會和天賦」的話題，並指出很多研究顯示，後天的努力可補先天的不足。這也肯定了北官教師團隊堅持培養孩子堅毅精神的方向是正確的。Charlotte Danielson指出，美國的學生習慣將他們的成敗歸因於自己的天賦，相反地，歐洲及亞洲孩子會認為失敗是由於他們後天努力不足所致。專家追蹤個案發現，只要孩子有求成功的信念，他們的成功率比欠缺信念的為高。假如孩子有鬥心，期望某一科的成績好，成績提升的機會便大大提高，相反，倘若持放棄態度，一般結果都是失敗收場。作為父母師長，想孩子有好的學習表現，只懂以指令和強迫孩子溫習的方式未必奏效，應從激發孩子的鬥心着手，要讓他們逐步嘗到成功的滋味，體驗努力和堅持的成果。美國有些高中或大學的課程設有實習的項目，目的是透過提供工作機會，讓孩子認識自我，瞭解自己的強弱，繼而懂得追求相關的知識和努力提升技能，填補不足。所謂知己知彼，百戰百勝，有些年輕人及至踏足社會，才意識到自己的不足，於是努力不懈，提升自己的學歷。

小學階段，家長和老師如何讓孩子有實習的經歷？讓孩子認識自己的強弱，激發他們追求知識、提升技能的動力？在北官的課堂上，老師除了教導基礎知識、技能和態度之餘，更會設計不同情境的課業，讓孩子運用共通能力，例如：協作、溝通、分析、創造、解決問題等能力；又給予他們服務他人的機會，讓他們從中認識自己的強弱。在家中，家長可讓孩子參與家務或策劃家庭活動，甚至鼓勵他們一起解決家庭的小難題，讓孩子感受自己是家庭一分子，提升他們對家庭的責任感。最重要的是讓孩子知道，要貢獻家庭必須裝備自己。

邁向鑽禧，北官教師團隊信念不變，繼續堅守「有教無類」的辦學宗旨，讓孩子在關愛中堅毅地成長。

校長 鄧愛蓮

不少父母都會很關注孩子的智力發展，但往往忽略培養孩子的抗逆力。抗逆力是指一個人面對危機或困難的適應能力。擁有高抗逆力的人，在遇到挫折時，能勇敢及積極地面對，並能在逆境中成長，加強生命的承受力。時下部分香港的青少年遇到逆境時會選擇逃避，甚或用負面的方法來「解決」，故裝備孩子以堅毅的態度面對人生的困難，實在是現今父母及教育工作者所應重視的。

古代著名的思想家及教育家荀子有云：「鍥而捨之，朽木不折；鍥而不捨，金石可鏤。」正是提醒我們若能堅持不懈，就是硬如金石，也可以雕刻成器物。足見堅毅是人生成功的關鍵。

怎樣培養孩子以堅毅的態度面對人生的挑戰呢？我們留意到在關愛中成長的孩子，較容易建立自信的人生，故培養孩子「在關愛中堅毅地成長」是今天我們應關注的課題。

憑「唇讀」在中學文憑試勇奪三科5**的失明及弱聽學生曾芷君，她的故事感動無數港人。雖然身體的殘障令她在學習及生活上不斷遇到挑戰，但她憑着堅毅的意志終能衝破難關。是甚麼令她有力量克服困難呢？相信在成長的過程中，父母、師長、朋友對她的關愛是一股很大的原動力。而芷君亦懂得把愛傳遞給他人，她的志願是從事社會工作，希望將來可以幫助弱勢社群，特別是殘障人士，以自己的經歷鼓勵別人。芷君的經歷正體現了「在關愛中堅毅地成長」的意義。

本校多年來積極推動校園的關愛文化，以培養學生堅毅地成長。在課程設計及活動安排方面，本校都著重配合這項目標。例如透過成長課、班級經營、早會、週會及「旗下講話」的主題，培養同學互相欣賞、彼此接納、互助互愛的態度；透過歷奇活動培養同學互相合作、互相支持，共同解決困難的精神。此外，校內服務團隊計劃如「一人一職計劃」、「制服團隊計劃」、「故事哥哥/姐姐伴讀計劃」……都帶動了校園的關愛氣氛，培養同學服務他人及關愛同學的精神。而近年，本校更致力推動學生關懷社區，參與校外的義工服務，並關注把服務伸展至弱勢社群，讓學生實踐關愛的精神。

我們希望讓孩子在關愛的環境中成長，除了被愛，更懂得愛別人、愛社會。我們深信愛的力量會令孩子更剛強，更有信心面對挑戰和克服困難，活出積極、豐盛的人生。

學術組主任 盧文華

「以理據 說服別人」 — 培養學生成為一個 **講道理** 的好孩子

上學年，我們著意訓練學生提出疑問的能力，因為，我們確信它是帶領學生走向「分析性思維能力」這道路的其中一條重要的鑰匙。本學年，我們將引導學生獲取通向「分析性思維能力」這道路上的第二條重要的鑰匙——「作出有理據的回應」。

本校將繼續以各個科目為平台，讓學生在不同的學習領域中，均嘗試在有理據支持的大前提下，作出理性、有禮貌和有事實根據的回應。在語文科的讀文教學課堂中，學生需要依據課文篇章中的內容，找出配合問題關鍵的資料，然後回應相關的問題；在數學科的課堂中，學生也需要依據數學概念或計算法則，再適當地運用數學語言，對教師或同學提出的問題，作出合理的回應、猜想，甚或是推論；在常識科的課堂中，學生亦需要對時事新聞、健康與生活、日常生活中的科技與科學等方面，作出有理據的回應。

我們深信，要是孩子從小習慣凡事講理和凡事客觀持平地說明己見，必定有助訓練其分析性思維能力。因此，我們也希望家長們和我們一同努力，在平日的生活中，多要求孩子「拿出理由和證據來」。那怕就只是由一句「因為……，所以……」開始，也必定是對培養孩子理性分析的能力，邁出重要和關鍵的一步。

學術組主任 吳丹

2013-14 年度 校本課程重點

有理據的回應

同學們，在說出自己的看法時，多用：

1. 「我認為……，因為……」



2. 「我同意/不同意，因為……」



學校的壁報板展示了本年度校本課程重點，同學快來看看吧！



幼稚園生家長訪北官

隨着孩子日漸長大，要踏進不同的學習階段，如何為孩子選擇合適的學校，往往令家長費盡心神。

本校於八月二十九日晚上舉辦了「幼稚園家長接待日」，邀請東區幼稚園家長到校出席座談會，藉此讓家長在孩子入讀小學前，能作好一切準備。

當晚，先由鄧愛蓮校長向家長講解孩子由幼稚園升讀小學在學習生活模式的轉變；又與家長分享選校錦囊，讓家長明白選校時須先作周詳考慮，如考慮孩子的學習能力、性向及該學校的素質等。

接着，由本校課程統籌吳丹主任向家長介紹小學課程的學習特色，統一課程與校本課程的分別，並利用電子白板，即場作生動有趣的教學示範。在座家長都留心聆聽，體會電子教學能怎樣配合孩子學習的需要，大大提升他們的學習效能。

其後，由本人向家長講解在小一入學機制中，自行分配階段的計分辦法及統一階段的派位機制。在自行分配階段中，家長可向心儀的學校遞交申請表。為了讓家長明白如何填寫表中各項內容，我們為家長提供實習的機會，即場派發表格，進行模擬練習。最後，在答問環節中，家長踴躍發問，投入參與，會場氣氛熱鬧。

座談會結束後，家長都表示講座的內容充實、有意義，讓他們上了寶貴的一課。

學生事務組主任 曾錦儀



「愛心天使」伴我行 小一家長義務助教計劃

小一家長義務助教計劃已在本校推行多年，得到家長們的熱烈支持和讚賞，而老師也十分認同這計劃對小一學生適應新的校園生活有很大的幫助。

從問卷調查得知，家長最欣賞的是透過這計劃可以更了解學生在校的學習情況、學校的規則和課堂的運作，更感欣慰的是能看到小朋友很快便適應及融入小學的生活，展現充滿自信的笑容。

另外，老師也表示家長義務助教是我們工作上的好夥伴，他們不但能協助老師處理繁重的班務工作，且能協助小一新生更快適應小學生活，使班內的活動更順暢，提升教學的效能。

在此衷心感謝每一位家長義務助教，全情投入地為學生服務。你們親切友善的笑容及對同學的關愛，使小一新生很快便能愉快地適應小學的學習生活。同時，我們也希望下年度「愛心天使」會繼續與我們結伴同行，延續家校合作的精神。

黎明慧老師



師生情永在 同窗情不變～校友日



陳主任為畢業生進行升中輔導活動—「開心快活人」。



鄧校長、李副校長、曾主任和校友會幹事合照留念。

一年一度的校友日終於在十月十九日圓滿結束。當天，去年度的小六畢業生在一大清早便穿着便服回校，他們不再是「小學生」了。轉眼間，他們已升讀中學，一張張熟悉的臉兒真的成長了不少！

舉辦校友日的目的是提供機會讓畢業生與老師及同窗共聚。除此之外，學生輔導主任陳佩文主任更悉心地安排不同的活動，藉此為畢業生提供一些升中的輔導及支援。在活動中，畢業生積極參與，氣氛愉快。其後，校友會主席練志溢先生更帶領一羣校友會幹事為畢業生進行不同的活動，真的很感謝他們付出寶貴的時間籌備這次的活動。接着，各班畢業生與班主任一同拍照留念。拍照後，畢業生和老師在禮堂一邊享用茶點，一邊分享升中後生活的點滴。有些畢業生更返回昔日的課室，一幕一幕舊日上課的片段在他們的腦海中浮現出來。

時間匆匆，雖然校友日活動在中午結束，但母校的門會永遠為各畢業生打開。日後，校友會將舉辦不同的聯誼活動，盼望各畢業生能積極參與，與我們分享你的喜與憂。我們師生的友情只會隨着歲月有增無減，我們期盼能與你們再次重聚。在此，祝各畢業生生活愉快，學業有成！

張嘉茵老師



校友會幹事為我們示範遊戲的玩法。

大家一同享用豐富的小食吧！

服務學習活動～合一傳承樂暨年

「和公公婆婆談天是多麼愉快啊！」、「公公婆婆的生活也這麼多姿多彩呢！」、「他們對生命很樂觀積極。」噢！原來同學們仍滔滔不絕地討論着「合一傳承樂暨年」服務學習活動的感受。

為培養同學服務社會的精神，本校參與「合一堂耆年中心」舉辦的「老有所為計劃—合一傳承樂耆年」活動。

活動當天，同學們一大清早就已齊集禮堂，期待長者義工到來。一羣活力充沛的長者義工到來後，禮堂頓時熱鬧非常。長者義工在心意卡上創作意境豐富的水墨畫，揮毫騁懷，同學們多麼佩服老人家「做到老、學到老」的精神。老幼互相認識、交流、分享，打破隔膜，一起合作，不一會，長者義工就與本校學生製作成中西合璧的手工藝心意卡。活動後，同學將製成品帶回家中送給父母或長輩。相信他們收到這獨一無二的心意卡，一定甜在心頭。

藉此活動，我們期望將中國文化的禮義、孝道、謙遜承傳給學生，鼓勵他們對家中的長輩表達關心，以達致跨代共融，這是多麼有意義啊！

學生支援組主任 紀明珠



這就是我們合作製成的心意卡了！



同學與長者義工來張大合照。

北官大家庭有新成員了！



左起: 簡淑銘老師、吳美珍老師、周瑞蓮老師、朱鳳貞老師、李淑玲老師。

北官喜訊



Mr. C's new born
baby girl, Chloe Ann

北官喜事停不了！在此謹祝Mr.Crosson的小寶寶快高長大，祝福張志文老師與妻子相親相愛，鄭媛老師與夫婿白頭偕老。



多溫馨！



祝賀鄭媛老師新婚之喜
祝賀張志文老師新婚之喜